

DELVIDÉK

(HÍR- ÉS POLITIKAI NAPILAP)

— Szerkesztőség és Kiadóhivatal: —
Budapest, IV. Kálvária-utca 20.
Telefon: 200.

Feladvány: **KUNTA LAJOS**

Szerkesztő: **BERNES MÁRK**

— Megjelenik mindennap délután. —
Előfizetési díjak: egész évre 72 K,
hátréva 26 K, negyedévre 18 K.

Károlynak nem kell az egyszerű királyi korona?

Bécs, aug. 18. Károly volt magyar király, akit a magyarok felkérték arra, hogy foglalja el ismét a magyar trónt, ezt avval a megokolással utasította vissza, hogy miután ő ez előtt császár és király volt, nem elégedhet meg egy egyszerű királyi koronával. Hohenberg hercege, a meggyilkolt Ferenc Ferdinánd fia szintén visszautasította trónralépést és ez az oka, amiért a választás József főhercegre esett. (Le Journal.)

Lefegyverzik a vörösöket.

Bazel, aug. 18. Budapesten a hadügyminiszter jelentése szerint a vörös hadsereg lefegyverzése a legnagyobb nyugalommal folyik. A rend fölött önkéntes csapatok örködnek.

Amikor megfordul a kocka.

A szomorú véget ért proletárdiktatura idején minden napos volt, hogy minden jog és ok nélkül bezártak teljesen ártatlan embereket és sokszor megkínosták őket a börtönökben. Most, hogy a proletárdiktatura jobbitra szenderült, a pesti államügyészség valami uton-módon elégtételt akar adni a bánthatalmazott foglyoknak és ezokból felhívja mindazokat, akik a proletárdiktatura idején a budapesti büntetőtörvényszék fogházában fogva voltak, hogy amennyiben ott bárki részéről szóbeli vagy tettleges inzultusnak voltak kitéve, ezt lehetőleg, a bánthatalmazó egyén megjelölésével szóban vagy írásban hozzák az államügyészség tudomására.

Megalakult az új belgrádi kormány.

A hosszabb idő óta tartó szerb kormányválság végre megoldást nyert és megalakult az a kormány, amelyben demokrata és szociálista politikusok vannak:

Elnök lett: Lyuba Davidović, külügyminiszter: dr. Ante Trumbity, belügyminiszter: Szvetozár Pribičević, művelődési: Pavle Marinković, közoktatási: Milorád Drasković, építési: Veleslav Sulović, pénzügyi: dr. Voja Veljković, igazság és az alkotmányozó gyűlésre kinevezett miniszter: Kosta Timotijević, szociál politikai: Vitomir Kerać, ipar- és kereskedelmi: Abert Kramer, agrár reform és mezőgazdasági: Dr. F. Polyák, vallás: dr. Dragomir Alaupović, erdészeti és bányászati: Ante Kristan, közlekedési: V. Bukseg, hadügyminiszter: Hadžić generális, telefon és táviró: dr. Lukinčić, jóléti és egészségügyi: Vitomir Kerać.

Robbanás egy kanadai erődben.

Santa-Catherina (Ontario), aug. 18. A Colcorne-erődben nagy robbanás történt. Öten meghaltak és 14-en megsebesültek. Egy ágyugolyóraktár, mely 2 és negyed millió tonna befogadására alkalmas, teljesen elpusztult. Egy má-

sik raktár Bhandban pusztult el. Itt 8 matróz vesztette életét. A raktárak romjait a robbanás 100 lábnyi magasságra vetette föl és 2 kilométer messzire szórta szét. A robbanás oka ismeretlen.

Német lapok véleménye a magyar válságról.

Bern, aug. 18. Berlieni távirat szerint a Vorwärts, az új magyar kormány megalakulásához megjegyzéseket fűzve, ezeket írja:

„József kir. herceget párisi gondoskodás választotta meg kormányzóknak, hogy magasabb célok eszköze legyen. Sem többről, sem kevesebbről nincs szó, mint egy új dunai monarchiáról, oly alakulatban, hogy az a világpolitika sakkjátékában — a német lovas ellen örökké félelmes bástyaként szolgáljon. De mi lesz a nyugati szociálisták segítségével? Magyarországon győzedelmeskedett az ellenforra-

dalom, mialatt az internacionálé határoz Luxernben.”

A „Freiheit“ nem vonja kétségbe, hogy a hatalomnak József királyi herceg kezébe adása nem más, mint a Habsburg-egyeduralom megalapításának előjátéka.

„De az a hitszegés és politikai árulás — írja tovább a független szociálisták lapja, amelyet Magyarországon megcselekedtek, különösen kellemtelen következményekkel fog majd járni az antantnak jelenleg hatalmon levő államférfiakra és főként Clemencaura nézve.”

Olasz banda Montenegróban

Páris, aug. 18. Az S.H.S. királyság delegációja Párisban a békekonferenciának egy jegyzékét nyújtott át és abban felhívja a békekonferencia figyelmét azokra a cselekedetekre, melyeket montenegróban elkövetnek azok a bandák, melyeket Olaszországban

szerveznek, fegyverkeznek föl és küldenek Montenegróba Nikita volt Montenegrói királynak a párthivei. A jegyzék gyors és hatásos orvoslást sürget. Legjobb volna — mondja a jegyzék —, ha ezeket az olasz csapatokat azonnal visszahívják.

Visszaállították a magyar címeket.

A budapesti minisztertanács fölhatalmazta a katonákat, hogy hordhatják március 14-e előtti rangjelzéseiket. Ugyancsak kimendotta a minisztertanács azt is, hogy újra érvénybe lépnek a közéletben szereplő, de a kommunisták által eltörölt címek is.

Ki lesz a magyar király?

Köpenhága, aug. 18. A National Tidende jelenti Bécsből, hogy egész Magyarországon, úgy Budapesten, mint a vidéken, erős a királpárti mozgalom. Erős az a nézet, hogy a nemzetgyűlés nagy többséggel fogja a trónra emelni József királyi herceget, aki azonban, minthogy erős köztársasági érzelmű, vissza fogja ezt utasítani.

Diamandi kiküldetése.

Páris, aug. 18. (Le Journal) A román kormány elhatározta, hogy Diamaudit, ki azelőtt petrográdi megbízott miniszter, majd a békekonferencián Románia kiküldöttje volt, Budapestre küldi. Címe: „legtöbb polgári megbízott“ lesz. Szolgálatában összekötő kaoccs lesz a megszálló román csapatok és a magyar kormány között.

Európa ellátása

élelmiszerrel.

Páris, aug. 18. Az amerikai Hoover, Európa élelmiszerral való ellátásának a vezetője Párisból elutazott, hogy bejárja Lengyelországot, Csehországot és a balkán államokat. Hoover személyes tapasztalat alapján akarja megállapítani, miként lehetne növelni Középeurópa államainak a termelését élelmickekben és fűtőanyagban.

En most egy kicsit morfondirozni akarok...

Mindenkinak el kell ismernie, hogy szabadkán egy múzeumban több állat lehetne együtt, mint van a Vojnic Oszárban. Ezzel persze korántsem akarok levonni valamiképp az utóbbi értékből, — csak úgy bevezetésként jónak találtam megállapítani ezt.

Tehát: meglátogattam tegnap a múzeumot. És láttam ott nemcsak oroszlan meg tigris meg hiúz prámeket, elefántormányokat s patákat, orrszervű koponyákat, bölényfejeket, pítón kigyóhórt stb. stb., de jávsi táncosnő bivalyszarvból faragott képmását, kiszuperált bálványisítségűket, rotang bambusz-ból és másból szőtt kelméket és sok mindenféle tengeri herkenyűt. Kulturát, művészetet.

Látva rég letűnt kulturák maradványait, elgondolkoztam azon, micsoda hencsér fráterek vagyunk mi, kik azt hisszük, hogy beennünk van a kultura centruma, netovábbja, csúcspontja. Mekkora beképzettség! Jó volna minden nagyközönségben is egy egy múzeumot berendezni, hogy minden ember belássa, hogy irak, szöitek, rajzoltak, költöttek, festettek, vésők, faragtak és, és gondolkodtak máskor is és máskor is száz, ezer évekkel előtűntek. — Akkor legföljebb csak tubással tévedett egy Ptolemeus, ma mikroszkóppal tevedünk. Akkor keresték az igazságot s mi azt hisszük, megtaláltuk azt. S ha le is mosolyogjuk az elmúlt korok fiát, mégis csak igaz, hogy mi kérdezzünk és az ő töltött kaposztájukat melegítjük föl. A kulturák eltelődnek. Kulturánpók sávyednek el a mások bukkannak elő. Majd egy 5-6 ezer év múltán megsajnálják a mi nevetségünket, határmaradottságunkat s a mi kultúrvivományaink egy néprajzi múzeum kis szögletében lapulnak meg.

Felebarátaink, legyünk szerények. Csodáljuk meg a régi óriásokat és tanuljunk tőlük. S dolgozzon mindenkünk azon, hogy minél több igaz kultúrkinés hirdesse egykor becsületet embervelőnknek.

— Hol lesz Vilmos pörnek a tárgyalása? London. Az Evening News szerint Vilmos eszéjár pörnek a tárgyalása Hampton Courtban lesz, London mellett. Az olasz kamarában a békébizottság foglalkozott II. Vilmos felelősségrevonásával, de a vélemények nagyon eltérők voltak. Megbizták Luzitit, hogy az olaszok nevében saját belátása szerint szavazzon II. Vilmos fölött.

— Nyolc feleség egy férjnek. Newyorkban a napokban ítéltek el többesajáság miatt egy embert, aki 18 év alatt nyolcszor nősült meg és mind a nyolc felesége él. A többesajás férfit Wilson Karoly Hugónak hívják és a tárgyaláson, melyen mind a 8 felesége résztvett, megígérte, hogy megjavul és az erény mintaképe lesz mindenkinek. Mikor egy új feleség után nézett, mindig azt mondta neki, hogy első felesége és 8 apró gyermeke egy társaság alkalmával pusztultak el.

— Lopják az ökröket. Ifj. Ifkovic Mihály városi gulyás jelentést tett a rendőrségnek, hogy a gulyából újabban ismét két ökröt hajtottak el.

Hogyan jutott a hatalomhoz József kir. herceg?

— Előzetes tárgyalásai az antant képviselőivel. —

A bécsi lapok kiadványában ismertetik Friedrich magyar miniszterelnök egy nyilatkozatát, melyből megtudjuk, hogyan bízta meg az antant József kir. herceget Magyarország ideiglenes kormányzásával.

— Az antant missziók részéről folytonos volt a panasza, hogy teljes fejlettségű uralkodik Magyarországon. Egy magyar küldöttség ugyanabban az időben, a balizmus végnapjában, felkérte Józsefet, hogy vegye kezébe a helyzet megoldását és az ország megmenekedését. József erre készen nyilatkozott, azonnal Budapestre utazott, meglátogatta az antant missziókat és tárgyalni kezdett velük. Sikeresen alapot biztosítani akellójának. Ekkor az antant képviselőinek a felkérésére elváltatta a válság megoldását.

Minden esztendőnként dőlletit tartat. Dél felé a budapesti rendőrség emberei valamennyien ismét

regi egyenruhájukat vették föl. Erre az időre fölfegyvereztek egy önkéntesekből álló csoportot, körülbelül 6 ezer polgárt, ezeket állították a minisztertanács termébe az ajtaját. Mikor azok éppen távoznai akartak, felszóltották őket, hogy maradjanak le. Ezt meg is tették. Miután a legnagyobb rendben és nyugodtan történt. A helyőrség a Brissol szálló előtt gyülekezett. Friedrich miniszterelnök az új kormány nevében kijelentette előtűnt, hogy a régi urak nem mozdultak a hatalomról és hogy József kir. herceg új kormányt vezetett ki. Este 6 óráko az antant missziók Budapestén ülés; tartottak s arra Józsefet és Friedrichet is meghívták. Gordon angol tábornok elnökelt a két óra hosszú tárgyalásban, melyen minden függő kérdés tárgyában meggyeztek. Mindegyik misszió biztosította támogatásáról az új kormányt.

Kiforgattak a vagyonából egy hisztériás asszonyt.

— A titokzatos közvetítő. —

— Háztüznéző kényes körülmények között. —

(Saját tud.)

Szabadka, aug 19

A tegnapi napon a rendőrség büntügyi osztályánál megjelent Budinesevics István, szül. Horváth Viktória 40 éves kisbajmoki asszony, aki esalás, valamint házasságvesztés miatt feljelentést tett Mijatovic Simonná, szül. Kovács Paulina kisbajmoki lakos és Szuvajcsics Gájbé észiváci lakos, keresztes ellen.

A mindegyik fordulatában érdekes és nagyarányú büntügyi esetet a feljelentésben előadott adatok alapján a következőképpen ismertették: Budinesevics Istvánnak, a panaszos asszony férjének, a kisbajmoki városi földéből 20 holdnyi 25 éves lekötött földbirtoka volt.

A háború kitörésekor Budinesevics bevonult katonának a 82 es székely gyalogezredhez Csikszerevára. Az asszony egyedül maradt a gazdaságban és éveken át a legpéldásabban rabszolgák tartott mindent.

Férjéről 1916. év nyarán kapott utóljára levelet Wolniniából, azután hiába várt... férje levelei elmaradtak. Az asszony elintézte azzal vigasztalja magát, hogy férje fogságba esett, de levelet férjéről azután sem kapott és a mai napig sem adott életjelet magáról. — Az asszony, aki szerette férjét, csak nehézség tudott belenyugedni férje elvesztésébe és különösképpen az utóbbi időben viselkedése igen zavart lett. A gazdaságot elhanyagolta és gyakran javasasszonyok társaságában töltötte idejét.

Ilyen körülmények között állt elő körülbelül 3 hónappal ezelőtt egyik ismerőse Mijatovic Simonná, Kovács Paulina és közölte vele, hogy férje a harctéren elesett, — nem kell tovább magányosan élnie, szabadon választhat életpárt magának. Hogy a „szabad választás” könnyebb legyen, — rögtön ajánlott is egy gazdag földbirtokost Szuvajcsics Gájbé észiváci keresztes személyében, csupán azt kötötte ki „fáradsága” díjában, hogy az asszony engedje át neki

20 holdnyi földbirtokát a hozzá tartozó gazdasági épületekkel, — amelyért majd a lakodalm után 81 ezer koronaát fizet kártérítés címén.

Budinesevics az ajánlatot hosszas nyakárájárás után elfogadta és a bérlet átadására a közvetítő asszonnyal közösen megtekinték a lépéseket. A földbirtok átírása a 7394/1919. számú folyó évi június hó 14. énekelt tanácsi határozat értelmében meg is történt.

Az első lépést most már gyorsan követte a második. Csakhamar megjelent Budinesevics házánál Mijatovic Simonná „szövetséges” férje, az eset főhőse: Szuvajcsics Gájbé, az észiváci földbirtokos.

A háztüznéző vége az lett, hogy Szuvajcsics megkötötte az asszony kezét, akit anyira beföntak, hogy teljesen hatalmukba került. A boldogító „igen” után a házasság üzleti részét már az alkalmossal szüntelen elintézték. Szuvajcsics az asszony szeriat, hozományképpen átvett egy a Szabadkai Takarékos és Népbankban elhelyezett, 12 ezer koronáról szóló takarékpénzt, 3 darab fűző telenet, egy darab 2 éves birkaborjút, 4 darab 2 éves diasmót és 14 ezer koronát készpénzben.

Mind ezek után Szuvajcsics elment Ósziváca és mint azután kiderült — asszonyt, hozományt, mindent felejtett.

Néhány nap múlva a szerencsétlen asszony boldogan mesélte egyik szomszédasszonynak, Nagy Istvánnak, hogy milyen „szerencsés” meg férjhez. Nagyné, mikor meghallotta a kőr nevét, — összehapta a kezét és felvilágosította az elvakított asszonyt, — hogy a háztüznézőbe volt Szuvajcsics régi ismerőse és felesége, családos ember.

A minden tanács nélkül álló asszony kapta magát és Nagynéval Ósziváca utazott, hogy meggyőződjék: jó helyre került e ho-

zománya. A két asszony a napokban volt a hozománybirtokos keresztesnél, aki azonban igen röviden elintézte váratlan vendégeivel az ügyet; kijelentvén, hogy az asszony minden átadott értékét megvette és azok jogos tulajdonát képezik.

Budinesevicsnek csak most szabadott meg igazán, minden vagyonából kiforgatva, nem tudta mihez kezdjen. Nagyné, az önzetlen szomszédasszony, ugyszólván beépelt a rendőrségre a hisztériás asszonynak és mások rosszakaratának áldozatául esett Budinesevicsét, aki most feljelentésében a tanácsi határozat hatályon kívül helyezését és a nyomozás megindítását kéri.

A szanzációs büntügyben a rendőrség megindította a nyomozást.

Szöinek a fegyencek...

(Saját tud.)

— aug. 13

A fegyencek is nagy barátjai az arany szabadságnak, nem csoda tehát, hogy megszóknak; amit alkalmom kínálkozik. Senogy sem tudnak megbarátkozni zárbüki négy falával, még kevésbé a halgatag fogházzörökkel, akik az igazságszolgáltatás néma eszlopaként járnak kelnek a gondjaira bizott rabok között. Nagy a respektusuk a fogházlakók előtt, — még az is elhárít, aki nem akarja, s mégis szóknak a rabok. Igaz ugyan, hogy ez ideig még mozbavurra egyik sem veteledett; t. i. hogy köztelenségese való leereszkedéssel és háthérzongató halálugrások produkálásával váljanak meg a nagy sárga háztól. Igen merész tette még szabadkai fegyencek nem határozta el magát. Nem ér annyit az új otthon, hogy drága életüket tegyék kockára érte. Felszögek minden produkció, amikor könnyű szerszám is kerekelt oldhatnak. Így gondolkodtak Szőke János és Góvorkovics István fegyencek is, akik már évek óta eszedes lakói a helybeli törvényszéki fogháznak; valami nagyobb szabású betöréssel lopás miatt tették hűvösre őket s azóta kifogásolalan magaviseletükkel annyira meggyerték a fogház igazgató bizalmát, hogy az nyugodt lelkiismerettel küldte mindkettőt Mijatovic Milerad dr. rendőrfőkapitány tanyájára aratómunkára. Egy ideig megbecsülték magukat és szorgalmasan dolgoztak néhány nap múlva azonban megdöntötték a dolgot s több kollégájuk példáját követve megszöktek a tanyáról.

Hamarosan nem akadtak különös cimborákra a környékbeli kéber eigányoknál, kikkel „véd és dacsorvatséget” kötöttek s megindultak egy kis zsványkörútra. Szőke haladt a munka addig, amíg egyszer csak a hatóság közegei le nem fülelték a társaságot. A vallatás folyamán kiderült, hogy a banda csak hat helyen követett el kisebb nagyobb betöréssel lopást. A két fegyencet már át is kitérték a törvényszéki fogházba.

— Egy olasz zeneszerző halála. Az olasz lapok jelentik, hogy Leoncavallo Ruggiero híres operaszerző 61 éves korában meghalt. Főképviseletje volt a nyers zenei anyagelválasztás és durva érzelmeindítások által jellemzett olasz iskolának. II. Vilmos felszólítására is írt egy operát és van egy szimfónia is.

A külügyminiszter rendelete a postaforgalomról.

(Saj. tud.) — aug. 19

Hónapok óta tervezik már a postaforgalom rendes beállítását, a külfölddel való normális postai forgalom még mindig nem állt helyre; már pedig ez volna most az első és legszükségesebb követelmény, a rendes vasúti és vízi közlekedés megajátítása mellett. A külügyminiszter 7567/919. sz. a kelt rendeletében végre megvalósította a tervet, amely még néhány hónap előtt lehetetlennek mutatkozott. Eszerint tehát már megindult a külfölddel való hivatalos és magán táviróforgalom; ugyanez a postai levelezés is, ez utóbbi azonban csak egyes államokkal, — nevezetesen: Svájc, Franciaország, Anglia, Amerika, Ausztria, a Csehszlovák köztársaság és a többi szövetségesekkel.

A külügyminiszter az előbbiekre való hivatkozással értesíti az összes hatóságokat, hogy a vezetőségük alatt álló hivatalokat is értesítsék a fenti szöveg alatt kelt miniszteri rendelet részleteiről.

Ezentul tehát szakszerűen a külügyminisztériumhoz küldeni oly ügydarabokat, és táviratokat, melyek külföldre szólnak, miután már a rendes postaforgalom megindult.

A csomagpostára vonatkozólag még nem történt intézkedés. Addig erről természetesen nem is lehet szó, amíg be nem állnak a normális viszonyok; az pedig a mestani számviszériás világban aligha várható.

Elítélték

a „csempészkirályt.”

(Saját tud.) — augusztus 19

Ne gondolja Deutch S. lazon, a volt államvasúti raktárfőnök, hogy elkerüli a végzetét; eddigelő még minden jóra való csempészek meggyűit a baja a rendőrhatalósággal, hősnek sem lehet külön a többinél azaz, hogy igaz, smennyiben ő a szabadkai csempészkirály, senki sem üzte oly merészen és nyíltan a csempészséget, mint az exaktárfőnök. Több mint egy esztendőn át folytatta a busásan jövedelmező mellékfoglalkozást, ezen idő alatt ismeri tudja, hogy hány százezret szerzett az élelmes ember; elég az hozzá, hogy hosszú időn át zavartalanul működhetett melékül, hogy a hatóság felüle jutott volna a titkolt „export”... Rengeleg mennyiségű zsirt, lisztet a szalonját csempészet ki Bécsbe. Eléggi ki tudta használni az alkalmat; keteakial legkövesebb három ízben indított utnak egy egy rakomány élelmiszert mely soha sem volt kevesebb 6 ládámal.

A Budapest felé induló személyvonatok „kalauzkeszjái” rendszerint Deutch pedagógusával voltak megtelve. A volt raktárfőnök ügyesen, ugyaszólván észrevétlenül csempészett; a maximális áron felül vásárolt élelmiszereket telt ládákat gyersáuként hamisított pedagógusokéval szállította fel Budapestre és Bécsbe. A vevényeket tanuk vallomása szerint Belgrádból szerezte be a terbelt, akit végre utolért a közmémdásos kor-só sorsa.

Kitűnt ugyanis, hogy több tagból álló csempészgárdával dolgozott, akik kiűnő társaknak bizonyultak; hosszú időn át céltudatos, ravasz fondorlattal dolgoztak, úgyhogy a rendőrhatalóság nem is sejtette Deutch & Compüzelméit.

Végre azután akadt egy ember, aki megsokalta a dolgot, — az egyik raktári munkás, Alács Miklós jelentette fel főnökét a rendőrségen. Deutch ellen nyomban megindították az eljárást. Eleinte természetesen konokul tagadott, később azután, amikor belátta, hogy konokaságával élt nem ér, beismerte üzemleit.

Tegnap tárgyalta le az ügyet dr. Dobó Árpád rendőrkapitány, aki a volt raktárfőnököt 2 havi elzárásra és 600 korona pénzbírságra ítélte. Horváth János, a közéleti minisztérium biztosa azonban az ítéletet enyhének találta, ennél fogva súlyosbításért fellebbezett.

NAPI HIREK.

— **Tekintettel arra, hogy** szent István napja nem pusztán polgári ünnep, de egyházi is, mert a kalocsai baei főgyűházmegye első patronusa ő szent, az egyházi szertartások éppugy megtartatnak, mint más években. — Lapunk legkövesebb száma esütőrtök délután a rendes időben jelenik meg.

— **Elhunyt polgármesteri** titkár. Aradszky Jevő polgármesteri titkár, ki a megazállás óta hivatalnok a Szabadka városának, ma reggel hosszú szenvedés után 40 éves korában elhunyt. Az elhunyt titkár, annak ellenére, hogy súlyos beteg volt, a legutóbbi napokig pontosan végezte teendőit. A város egyik munkás és busgó tisztviselőjét vesztette el Aradszkyban. Temetése holnap délután fél 4 órakor lesz a gör. kel. egyház szertartása szerint.

— **A „Pálcsi Misa” reprize.** Szent István napján Koudela Géza misekompozícióját a D. Milassin Marika, Lyubibratic Helén, Ruffy József és Frankl György által álló kvartett megismétli fél 12 órakor a ferenczrendi barátok templomában. Az orgonán a szerző játézik.

— **Szent István napja** — munkanap. A holnapi Szt. István napon felsőbb rendűre semmiféle ünnepséget nem tartanak és szabad lesz dolgozni.

— **A szerb bunyevác nyelv** a közigazgatásban. A városi tanács elhatározta, hogy figyelmezteti az összes hivatalfőnököket arra, hogy ezentul beadványikat szerb-bunyevác nyelven íntésék el és ugyanilyen nyelvű helyszóval lássák el. A tanács figyelmezteti a hivatalfőnököket arra is, hogy ha a fenti rendelkezéseknek nem tesznek eleget, kénytelen lesz erőyes intézkedéseket foganatosítani.

— **Faszénkiosztás.** A közéleti minisztérium értesíti a közönséget, hogy a faszénkiosztás a polgári leányiskola épületében a mai napon megkezdődött.

— **Oláhok a Balatonban.** A román csapatok 16-an elérték Veszprémet és megszállták a Balaton partjait. A románok innen a nyugati határ felé vonulnak.

— **Beiratás a női felső** keresk. iskolába. A sárdai női felső ker. iskola igazgatósága tudatja a szülőkkel, hogy az iskola mind a 3 osztályában szeptember elsején megkezdődnek az előadások, még pedig mindenütt magyar nyelven. Egyik osztályba sem lehet fölvenni a busyevác-szerb nyelvű leányokat, még ha eddig ott jártak is az alsó és középső osztályt és ha semmit sem tudnak is másként, mint magyarul.

— **Délszláv nyelvű elő-**adások a polgári fiúiskolában. Jakovlevity Mián főgimnáziumi tanár útmutató előadásait naponként d. e. 8—10 ig tartja a polgári fiúiskolában. Lapunk utján is felhívja kártársait, hogy a jelzett időben és helyen teljes számmal jelenjenek meg.

— **Megnyílik a kereske-**dő és iparostanoncz iskola. Mándics Mihály tanfelügyelő kezdeményezésére a városi tanács lépéseket tesz aziránt, hogy a városi kereskedő és iparostanoncz iskola újból megnyíljék. Az iskola igazgatója Ispánovics Mátyás iskolaigazgató lesz.



— **Talált pénztárca.** Török József mezőnyvezető és Lengyel János fűtő, a Hergosi Királyhalom vonalszakasz 111—112-es számú őrházak között fekete bőrtárca találtott. A pénztárca tartalma: 7 drb. 20 koronás, 2 drb. 10 frankos, 1 drb. 20 frankos papírpénz, 2 drb. lezárt levél, 20 drb. képeslap, 1 drb. ceruza, 1 drb. fehér csipkés zsebkendő és különféle iratok. A becsületes megtalálók a pénztárcaát a rendőrség büntetői osztályánál létebbe tették, ahol azt igazolt tulajdonosra átveseti.

— **A vér bosszúért kiált** Ez a címe annak a nagyhatású drámának melyet a Korzó Mozi mutatott be vasárnap zsufolt házak előtt. Az érdeklődés olyan nagy volt, hogy a az igazgatóság nagy áldozatok árán a filmet itt tartotta és szerdán esütőrtökön a ismét előadja. A darabban Hennyi Ferten a szépséges film prima-donna játssa a főszerepet. Ez a név mindig a legnagyobb sikert biztosítja.

— **Elfogott dohánycsempészek.** A katonai rendőrség szombat éjjel éjjeltájában két dohánycsempészt fogat el, névszerint Pavlov Lyubieát és Pavlov Máriát. A csempészek karlócai illetőségűek és már hosszabb idő óta sikeresen üzik a csempészetet. A rendőrség az asszonyokat följelentette a dohányt pedig elkobozta.

— **Verekedés a Sándor-**cában. Palfi József 25 éves leány a tegnapi nap folyamán valami verekezésbe keveredett, a minek megadta az árát, mert egy ázóval jó fejbe vágta. Az első segélyt a mentők nyújtották neki.

— **Betörés a VI. ik kör-**ben. Szántai Antal VI. kör, Odornica 184 sz. alatti lakoshoz tegnap éjjel betörték. A rablók a félszer ajtajának a lakatját leverték és 50 kg konyhasót, ruhaneműket vittek el mintegy 400 korona értékben. Szántai feljelentésére a rendőrség megindította a nyomozást az ismeretlen rablók kézrekerítésére.

— **Halálos lórugás.** Bleszics Mihály, a zsidó temető esőszének István nevű 9 éves fia; tegnapelőtt egy a katonaságtól a temetőbe tévedt lovat elakarja hajítani, e lö megrugta, melynek következtében a szerezésélen fia másnap reggelre meghalt.

— **Ellopott boa.** Özv. Mattyasovszki Emilné tanítóé, szombaton a Kerzó-moziban boáját a szék támlájára tette, ahonnan a 2000 korona értékű boa eltűnt. A lopásról jelentést tett a rendőrségen.

— **Sertésvész Szegeden.** Szegeden járványszerűen lépett fel a sertésvész. A városi állatorvosi hivatal a rendőrfőkapitányság közreműködésével a legszélesebb körű óvintézkedéseket léptette életbe. A sertések vásárlása, piacra hajtása és a sertésekkel való házálás további intézkedésig tilos. A sertésvésszel kapcsolatosan a szervezsmarhák között nagyszámú száj és körömfajás megbetegedés történt. A hatóság megítette az intézkedéseket a járvány leküzdésére.

— **Dr. Osajtkás Balázs** orvos v. klinikai asszisztens, bőrgyógyász, urológus, nőgyógyász. Rendel: VI., Turóz tér 11. d. e. 8—9, d. u. 2—4 ig. Vérvizsgálat (Wassermann). Telefon 66.

— **Dr. Bihar Lujza** fogorvos hazaérkezett és rendelését ismét folytatja Popovics féle házban, Főter (Vukovics Gerő üzlete fölött).

— **Dr. Vécsei Jenő** orvosi rendelője meztel beteges részére. Lakása: VI. kör, Maria Teréziatér 12., Vojnich Pirocska féle ház. Rendel: d. e. 7—9 ig; d. u. 2-10 fél 4 ig és 5—7 ig.

MOZI.

A Liffa-Mozi műsorából:

A világhírű majomfilm reprize. A filmtöbhnika csodáját mutatja be szerdán és esütőrtökön a Liffa-mozi. Jack a majomvilág remek artitájja lép fel mint egy filma főszereplője. Az izgalmas trükkökben gazdag film címe Kin-eses Jack, melynek pompás jelenetei egy erkuszb előadásnál is sokkal érdekesebb látványt nyujtanak. Kezdate 4 és 6 órakor.

A Korzó-Mozi műsorából:

Szerdán és esütőrtökön kerül bemutatásra az óriási sikert aratott „A vér bosszúért kiált” című film. A kiválóan jól sikerült darab főszerepét — a szabadkai közönség kedvence — csoda szép Henny Porten játssza. Partnere a kiváló moziszínész Brunó Kastner, aki megrázó erővel játssza egy szenvedélyes vad szerelmes férfi szerepét.

